



## «МЭФ-24». Избранное

В начале апреля состоялся традиционный форум «МЭФ-24» – Московский экономический форум, организованный известным ученым и предпринимателем Константином Анатольевичем Бабкиным. Дискуссия оказалась, по признанию участников, весьма содержательной и конструктивной. Выступили и популярные авторы «Советской России», лауреаты премии «Слово к народу». Читателям будет интересно познакомиться с яркими суждениями. Открываем оперативную рубрику «МЭФ-24». Избранное. Но прежде неожиданное – слово «не на тему» заслуженной артистки РФ Марии Шукшиной...

## Ныне очень нам нужны ШОЛОХОВЫ И ШУКШИНЫ

Мария ШУКШИНА:



– Форум экономический, но я, конечно, – о культуре.

Социальная несправедливость, или социальная справедливость по капитализму, – привела к всеобъемлющей сегрегации. Она поразила и культуру. И основная она не на таланте и вкладе в общее дело. В культуре идет четкое разделение на немногочисленную привилегированную группу, называющую себя творческой элитой, и на всех остальных работников творческих профессий, не имеющих доступа к государственному финансированию.

Например, в киноиндустрии у нас всего несколько крупных компаний, которым все эти миллиарды и выделяются. Никакие социальные лифты там не существуют. Неважно, какой у тебя уровень образования, профессионализма, компетенции, таланта; неважно, какую пользу обществу ты приносишь. Если ты не принадлежишь к той или иной финансово-промышленной группе, ты в этот избранный круг не попадешь.

Сегодня не может быть ни Шукшина, ни Шолохова.

Сегрегацию в культуре хорошо видно по участникам «голой вечеринки». Народ их осудил, рублем голосует, отказываясь идти на их концерты. Но прийти... [на сцену, на экран] другим невозможно. Новых [в искусство] не пускают. Забетонирован вход.

Отсюда и отсутствие высокохудожественных произведений, новых песен, новых фильмов, новых спектаклей.

Конечно, такая «система бетона» не способствует развитию культуры, искусства, она не обогащает общество ни духовно, ни нравственно. Она приводит исключительно к деградации...

Я это очень хорошо вижу по конкурсной программе фильмов, которые сейчас отсматриваю как член Академии кинематографических искусств. Эти фильмы отбираются для участия в конкурсе на соискание премии «Ника». Это такая наша национальная кинематографическая премия.

В этих фильмах главными героями являются проститутки, наркоманы, сектанты, суицидники. Есть фильм про отца-педофила и 14-летнюю девочку. Есть фильм про молодых преступников. Например, фильм «Панические атаки». Его главная героиня, молодая девушка, живет в поселке Никель на границе с Норвегией. Для того, чтобы осуществить свою заветную мечту, – уехать из этой страны и остаться за границей, она убивает пятерых норвежцев на территории Норвегии. И мечта героини сбывается. Она остается в Норвегии, в тюрьме. Завидно показана в фильме норвежская тюрьма – вся в светлых тонах. Узницу там кормят ее любимой пищей, она слушает свою любимую музыку в наушниках, лежа на постели, заправленной белоснежным бельем. Она уже выучила английский язык, потому что тюрьма интернациональная.

Словом, человек развивается. И какой «идеал» жизни представлен!

В отличие от глухой, темной по картинке дыры, в поселке Никель, где осталась ее семья, ее друзья, – они лишаются работы, так как единственный комбинат в поселке Никель закрывается... Вот такая история показана и профинансирована Минкультом. Вот какие «высокие» цели, сюжеты вдохновляют и волнуют сегодня кинематографистов.

Тем же духом пронизан фильм «Год рождения». Его главный герой, молодой парень, подражая своему кумиру, лидеру панк-группы из 90-х, точно так же, как его кумир, отрывает себе голову бензопилой на эстрадном выступлении. Отрезанная голова, не утратившая дар речи, говорит жене беременной, что надо только мечтать, иначе ты сдохнешь в этом Металлогорске. И снова предстает еще одна глухая, темная дыра в России... Этот «шедевр» тоже профинансирован Минкультом.

Таких 98 фильмов...

Конечно, эти деятели от культуры, сидящие за бетоном, не способны создать что-то одухотворенное, сравнимое с талантом советского времени... [но надо как-то привлекать]. Поэтому многие из них перепевают песни советские, переснимают фильмы советские, используют музыку советскую, мультфильмы советские... Даже начинают использовать цифровые копии умерших, но известных, любимых советских актеров.

Знаю это не понаслышке. На меня выходили, предлагали деньги за разрешение на создание такой вот цифровой копии моего отца, Василия Макаровича Шукшина. Я отказалась.

Но вот читаю новость, что будет фильм, где в одной из главных ролей предстанет Юрий Никулин, значит, родственники разрешение дали...

Для меня это вопрос принципиальный. Я считаю, что эксплуатация образа известного человека в целях донесения какого-то чужого, а то и чуждого по ценности содержания – это безнравственно и кощунственно.

Еще об одном аспекте цифровизации культуры, что усугубляет сегрегацию, – это «искусственный интеллект». Это он уже пишет песни, музыку, статьи, сценарии, картины, играет вместо актеров или выбирает актеров на роли, преподает школьникам, студентам... Тем самым фактически уничтожаются и выкидываются за черту бедности миллионы представителей творческих профессий, творческой интеллигенции.

Полагаю, что государству необходимо срочно, жестко брать вот эту цифровизацию культуры под свой строжайший контроль.

И вообще, основным критерием оценки деятельности творческой личности, творческих коллективов должны быть не финансовые показатели, не количество денег, а конкретный вклад и польза для духовно-нравственного развития страны.

Но все это можно реализовать только при национализации культуры и телевидения. Кстати, опыт такой у нас есть!

## Паводок в повестке дня Кремля



## ОБУЗДАТЬ СТИХИЮ

Регионы Южного Урала в этом году столкнулись с небывалым паводком. Самая сложная ситуация – в Оренбургской области. 5 апреля в Орске прорвало дамбу, защищавшую город от реки Урал. Власти организовали массовую эвакуацию. В регионе введен режим чрезвычайной ситуации федерального масштаба. По предварительной оценке, ущерб от наводнения может составить 40 миллиардов рублей. Режим ЧС действует также в Курганской и Тюменской областях. Уровень воды в реке Тобол, по прогнозам Росгидромета, может превысить 11 метров. В некоторых муниципалитетах уже начата превентивная эвакуация населения.

11 апреля президент России Владимир Путин провел в режиме видеоконференции совещание по вопросам ликвидации последствий паводков. В нем приняли участие помощник президента Максим Орешкин, глава МЧС Александр Куренков, министр финансов Антон Силуанов, министр строительства и ЖКХ Ирек Файзуллин, губернаторы Курганской, Оренбургской и Тюменской областей Вадим Шумков, Денис Паслер и Александр Моор. Президент потребовал от присутствующих доложить о текущей ситуации.

По словам Дениса Паслера, паводковая обстановка в Оренбургской области достигла своего пика. Сегодня самая сложная ситуация в Оренбурге, где уровень воды в реке Урал достиг рекордного максимума за всю историю наблюдений – 10 метров 87 сантиметров. В ходе наводнения в 1942 году вода поднялась до 942 сантиметров. Сегодня эта отметка пройдена, и вода все еще продолжает прибывать. По состоянию на 11 апреля, на территории 23 муниципальных образований в 78 населенных пунктах подтоплено 11 972 жилых дома, 14 991 приусадебный участок, 16 объектов государственных медицинских организаций: девять стационаров, три поликлиники, одна врачебная амбу-

латория, три фельдшерско-акушерских пункта. Частично подтоплено 36 образовательных организаций в пяти муниципальных образованиях. В регионе развернут 41 пункт временного размещения общей вместимостью 15 433 человека. Эвакуировано 7800 человек, в том числе 2117 детей. Из них в пунктах временного размещения находится 1415 человек, в том числе 256 детей.

Как отметил губернатор Курганской области Вадим Шумков, в регионе в зону потенциального подтопления попадают 62 населенных пункта в семи муниципальных округах, включая сам город Курган. Властями начато строительство перемычки участков дамб в пяти муниципальных образованиях и в самом Кургане. Работа организована круглосуточно с привлечением более 200 единиц техники и 14 тысяч человек. Во всех районах и поселениях, потенциально попадающих в зону подтопления, организована непрерывная работа по информированию, оповещению и превентивной эвакуации населения. Начата подготовка к развертыванию 99 пунктов временного размещения общей вместимостью 25 287 человек. Из мест подтопления отселен 6151 человек. В пунктах временного размещения находятся 820 граждан, в том числе 281 ребенок. Инвалиды и маломобильные граждане размещаются в центральных районных больницах.

По словам Александра Моора, в Тюменской области в зону вероятного подтопления попадают 51 населенный пункт, 1847 жилых домов в 7291 человек, у которых имеется порядка двух тысяч сельскохозяйственных и домашних животных. Жители, проживающие в зоне возможного затопления, проинформированы о возможном риске. Все маломобильные граждане вывезены. Одиноко проживающие пенсионеры переехали к своим родственникам либо детям. Особое внимание уделяется семьям с детьми,

особенно тем семьям, которые находятся на контроле как проблемные. Для эвакуации людей развернут 101 пункт временного размещения максимальной вместимостью 13 тысяч человек. Накоплен необходимый запас питьевой бутилированной воды, которая может потребоваться в зонах подтопления. Прокуратура превентивно предупредила все торговые сети о недопустимости необоснованного повышения цен.

Утром 12 апреля правительство Оренбургской области сообщило, что в региональном центре подтоплено пять микрорайонов, три населенных пункта и 21 садовое товарищество. В зоне подтопления находятся 2328 домов и 3792 приусадебных участка. Эвакуировано 1521 человек, в том числе 319 детей.

По информации мэрии Оренбурга, на некоторых улицах города возможны кратковременные отключения электроэнергии из-за подъема воды и риска подтопления энергообъектов. Первый заммэра Алексей Кудинов сообщил, что «по прогнозам оренбургского гидрометцентра, сегодня, 12 апреля, в Оренбурге ожидается пик паводка и после этого стабильное состояние в течение двух дней, после чего уровень воды будет уменьшаться. Затоплен на реке Урал в районе Оренбурга нет. Уровень Самыра держится стабильно». Он добавил, что за сутки в городе подтоплено 995 приусадебных участков и 361 дом. Пострадало 4963 участка и 2687 домовладений.

К полудню 12 апреля ситуация в Оренбурге резко ухудшилась. Из-за опасной паводковой ситуации была начата массовая эвакуация жителей. «В городе звучит сирена. Это не учебная тревога. Проводится массовая эвакуация! Паводковая ситуация в Оренбурге крайне опасна. За последние десять часов уровень воды в Урале поднялся на 40 сантиметров и сейчас составляет 1143», – сообщил мэр города Сергей Салмин. Он призвал срочно эвакуиро-

ваться жителей жилого комплекса «Гранд-парк», поселок имени Куйбышева и Солнечный, 23-го микрорайона, улиц Уральская, Донгузская, районов Авиатородок и Овчинный городок. Салмин напомнил, что с собой нужно взять документы, лекарства, вещи первой необходимости. «Немедленно покиньте дома. Положение критическое, не теряйте время», – призвал мэр.

По данным МЧС России на 12 апреля в Орске восстановлен участок дамбы, который был прорван 5 апреля. Вода из реки Урал в жилые районы больше не поступает. Для откачки воды с затопленных территорий используются мотопомпы и специализированную технику. Сотрудники МЧС развернули насосно-рукавный комплекс «Шквал», который оснащен мощными насосами, позволяющими проводить откачку 350 литров воды в секунду.

В Томской области глава Томского района Вячеслав Чернушов ввел режим чрезвычайной ситуации в двух сельских поселениях в связи с напряженной паводковой обстановкой. «Исходя из ситуации, принято решение ввести режим чрезвычайной ситуации муниципального характера в границах Заречного и Спасского сельских поселений. Режим введен для принятия оперативных мер в период прохождения паводковых вод», – сообщил чиновник. Он напомнил, что пункты временного размещения для жителей развернуты в школах села Вершинино, села Батурино, поселка Синий Утес, села Кафтанчиково, деревни Кисловка.

По данным главного управления МЧС по Томской области, в регионе в зоне затопления по-прежнему остаются село Вершинино с 60 затопленными приусадебными участками и 21 жилым домом, село Батурино с 10 приусадебными участками и тремя домами, СНТ Ягодка с 30 домами, СНТ Солнечное с 50 домами и СНТ Медведка с пятью участками. На контроле находятся два перелива трасс: Казанка – Батурино и Вершинино – Яр.

В Тюменской области на реке Ишим, у села Ильинка в Казанском районе, в ближайшие дни ожидается резкое повышение уровня воды. Согласно информации региональных властей, прогнозируется повышение уровня воды до отметок неблагоприятного явления (750 см) и опасного явления «половодье» (800 см) с дальнейшим подъемом уровня воды и с затоплением пойменных территорий.

Десятки домов и приусадебных участков остаются затопленными в Алтайском крае. По данным краевого управления МЧС, в зоне подтопления оказались более 30 жилых домов и свыше 110 приусадебных участков. По состоянию на 11 апреля затопленными в регионе остались 60 домов и 144 приусадебных участка. Развернут пункт временного размещения в селе Хабары Хабарского района, в нем находится два человека. Движение ограничено на пяти участках автодорог, в том числе затоплен один низководный мост в Алейском районе. Последствия подтопления устраняют 665 человек и 283 единицы техники.

## Социальная хроника 2024

### Первый пуск российской многоэтажной ракеты «Амур-СПГ» запланирован на 2030 год

Данный проект реализуется с применением новых организационных подходов и технологических принципов, что позволит существенно снизить себестоимость изделия. Космический ракетный комплекс «Амур-СПГ» может стать основой сверхтяжелой ракеты-носителя. Он создается на космодроме Восточный и должен проектироваться с учетом возможности управляемого спуска первой ступени ракеты и последующего многоэтажного ее использования для выведения космических аппаратов. Предполагается, что возвращаемую первую ступень ракеты можно будет использовать до 50 раз.

### Компании «Крабовых королей» передали в собственность Росимущества

Восемь рыбопромышленных дальневосточных компаний, которые связывают с «Крабовыми королями» Дмитрием Дремлюгой, Олегом Каном и Дмитрием Пашовым, по решению Арбитражного суда Приморского края передали в собственность Росимущества. Речь идет о предприятиях «Трибой-Т», «Монерон», «СеверьФлот», «Аквамарин», «Ренталит», «Курильский универсальный комплекс», «Симост Восток» и «Приморская рыболовная компания». Общая стоимость активов компаний составляет 21,8 млрд руб.

### Крупнейший производитель вина перешел в собственность государства

Крупнейший производитель вина «Кубань-Вино» перешел в собственность Российской Федерации. Аналогичные изменения коснулись крупнейшего агропромышленного предприятия – виноградарского предприятия – агрофирмы «Южная», производителя вина «Центр пищевой индустрии – Ариант», а также специализирующейся на разведении свиной агрофирмы «Ариант». Смена собственника всех компаний зарегистрирована 10 апреля. Передать активы в собственность государства потребовала Генеральная прокуратура. Суд вынес решение по ее иску 5 апреля. Передача активов произошла на пятый день после решения суда.

### Общественное исключение из программы 6-8-х классов с сентября 2025 года

Общественное исключение будет исключено из школьной программы 6-8-х классов. Высвободившиеся учебные часы направят на изучение истории. В результате нововведения количество часов на изучение истории в российских школах увеличится с 340 до 476. Изменения, касающиеся преподавания истории и обществознания, вступят в силу с 1 сентября 2025 года.

### Выплаты за участие в СВО защитят от списания в делах о банкротстве

Правительство получит право устанавливать список денежных выплат за участие в боевых действиях, которые нельзя будет отписать на погашение долгов в рамках дела о банкротстве гражданина. Об этом говорится во внесенном в Госдуму законопроекте. Сегодня боевые выплаты могут поступать в так называемую конкурсную массу гражданина-банкрота и идти на погашение его долгов. Законопроект предлагает наделить правительство полномочиями по составлению списка не попадающих в конкурсную массу выплат за участие в боевых действиях. Изменения могут вступить в силу через три месяца после принятия закона.

